

北京市西城区纵横码普及推广工作实践

北京市宣武红旗业余大学 王俊明

近年来，北京市西城区高度重视纵横码推介工作，把纵横码推广普及工作与发展社区教育、建设学习型城区、提升市民信息能力等工作结合起来，大力开展技能培训，纵横码推介工作取得了可喜的成绩。2015年至今，西城区根据学习型城区建设和社区教育工作总体部署，结合北京市纵横码推介培训中心相关工作安排，将纵横码普及推广工作在区街两个层面全面开展。通过开办纵横汉字输入技能培训班、开展纵横码网上注册在线学习、举办纵横汉字输入技能比赛、推动纵横码老学员志愿服务教学指导工作、开展纵横码教学理论研究以及相关宣传工作等，进一步扩大纵横汉字输入技能的社会影响力，促进市民信息能力提升，惠及市民信息化生活。

一、依托社区教育学校开展纵横码普及推广工作

2015年，西城区在纵横码普及推广工作牵头单位社区学院南院（红旗大学）召开“2015年纵横码普及推广专项工作布置会”。全区15所社区教育学校和裕中中学等单位负责人和承担纵横码培训工作的教师参加了会议。会上，向参会单位重点部署了2015年全区纵横码普及推广工作安排，并就做好相关宣传与培训工作，现场征求各单位的意见和建议。会后，15所社区教育学校和裕中中学等单位负责人和有关纵横码培训工作的教师参加了“2015年西城区纵横汉字输入技能在线学习培训班”，体验“打字乐”网上注册在线学习的便利。北京老教育工作者总会副会长、北京纵横码推介培训中心主任张定到会并讲话，充分肯定西城区在全市纵横码普及推广工作中做出的突出成绩，对下一步落实好今年市里纵横码普及推广工作提出了希望和要求。

2016年，西城区在全区各社区教育学校实行纵横码培训项目制，由各单位申报并开展培训，每期参加培训的学员不低于20人，培训时间不低于20学时，培训结束后填写并报送反馈表，西城区纵横码推广工作领导小组办公室核实后，对每期培训奖励经费2000元，极大地推动纵横码普及工作深入开展。

为加强纵横码教师队伍建设，2016年在北京市纵横码推介培训中心的大力支持下，选派优秀教师何引老师，送教上门，为西城区各社区教育学校近30名骨干教师培训纵横码教学软件和纵横码手机软件的安装与使用，以及在纵横码教学中涉及的内容和教学方法等，促进西城纵横码教师教学能力不断提升。

二、开展走访调研，协助培训工作

为做好纵横码普及推广工作，西城区纵横码普及推广工作领导小组到各社区教育学校进行走访调研，从师资、教材、设备等方面，了解各单位相关宣传培训工作以及打字乐网上注册学习的进展情况，以及在培训工作中遇到的问题，及时汇总，拿出解决方案，协助做好工作。

短短两个月的时间，月坛社区教育学校、德胜社区教育学校等各社区教育学校先后开展了纵横码教学培训活动，市民踊跃报名参加，培训 2400 余人次。同时通过对打字乐网的宣传与培训，吸引近 2000 人在打字乐网上注册，有近 30000 人次在线打字学习，不断进步，取得好成绩。

2015 年，北京纵横码推介培训中心向新疆和田地区双语骨干教师赠送纵横码教材暨西城区承办新疆和田地区双语教师纵横汉字输入法培训班在北京裕中中学开班。北京老教育工作者总会副会长、北京纵横码推介培训中心主任张定，北京教育学院新疆和田地区双语骨干教师培训项目负责人胡春梅，北京纵横码推介培训中心办公室主任曹启祥，北京宣武红旗业余大学书记钱孝先，西城区纵横码推介培训工作领导小组负责人王和等向新疆和田地区双语骨干教师代表赠送了《纵横码学习手册》、《纵横码字典》和《纵横码版·应用汉语词典》及光盘等学习资料。

三、启动纵横码志愿者服务教学工作

为了协助各社区教育学校更好地开展纵横码教学活动，西城区启动纵横码志愿者服务教学工作，首批授予纵横码老学员董志红老师等为志愿者，为各社区教育学校近 30 名骨干教师举办培训班。同时，将纵横码志愿者教师送进社区教育学校开展教学活动。志愿者董志红老师先后到什刹海社区教育学校、月坛社区教育学校、裕中中学等单位开展纵横码教学服务活动，成绩突出，得到了各单位的肯定和学员们的一致好评。

四、举办纵横汉字输入技能比赛

2015 年 10 月，“2015 年西城区纵横汉字输入技能比赛暨 CKCIM 杯北京纵横汉字输入技能大奖赛选拔赛”在北京宣武红旗业余大学举行。来自全区 11 个街道和西四北四条小学的 48 名参赛选手，分成老年组、中年组、青年组、学生组、残疾组进行了比赛。

比赛内容为汉字速录比赛，经过选手们的激烈角逐，最终在每个组别评选出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖。

西城区教委副主任董薇、西城区社区教育协会会长高晓宁、北京宣武红旗业余大学校长车亚军、西城区教委社区教育科副科长王珍等为获奖参赛选手和受到表彰的论文获奖者颁发了证书和奖品。

2015 年 11 月，西城区组织优秀选手参加了 2015 年 CKCIM 杯北京纵横汉字输入技能大奖赛，获得了现场亚军 1 名、一等奖 1 名、二等奖 1 名、三等奖 3 名的好成绩。

此外，西城区还承担 2015 年 CKCIM 杯北京纵横汉字输入技能大奖赛分赛场工作，精心组织和选拔参赛选手，挑选配备专业人员，保障了比赛圆满进行，得到了北京市纵横码推介培训中心的充分肯定。

五、理论与研究与宣传工作

西城区十分重视纵横码教学理论研究和宣传工作。2015 年，组织专人成立课题组，承担西城区社区教育课题《西城区纵横码普推广及工作实践研究》的研究工作，现已结题并获优秀奖。

2015 年，西城区组织全区各社区教育学校主管领导和纵横码教师，到门头沟区开展学习交流活

动，2016年，组织各社区教育学校主管领导和纵横码教师，到太原市开展学习交流活动，学习兄弟省市和区县纵横码推介培训工作的先进经验和具体做法。

西城区鼓励纵横码教师开展相关工作研究，2015年共征集教学论文、课件、学员学习体会等数十件，组织专人进行评审，并对入选的18篇论文（课件）进行了表彰。同时，组织优秀论文参加北京市比赛并获奖。西城区还在北京市纵横码学术研讨会上做了经验交流。

在纵横码推介培训工作中，西城区还非常重视相关工作的宣传，相关纵横码的会议、培训、比赛、研讨交流等活动，及时撰写信息，在北京纵横码网站、西城社区教育报等媒体上进行宣传，不断扩大影响力。